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ФОРМУВАННЯ ПРОСОЦІАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ЗДО

ЖУРАВКО Т.В. 
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кафедри психології та педагогіки розвитку дитини

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна

Актуальність дослідження формування просоціальної поведінки дітей 

старшого дошкільного віку в закладі дошкільної освіти зумовлена необхідністю 

переосмислення основ і трансформації системи національної освіти з 

урахуванням кардинальних змін у всіх сферах суспільно-політичного, 

культурного, економічного життя та історичних викликів XXI століття. Це 

вимагає критичного осмислення досягнутого і зосередження зусиль та ресурсів 

на розв’язанні найбільш гострих проблем, які стримують суспільний поступ і 

розвиток особистості. Наразі зміст і організація національного виховання 

недостатньо орієнтовані на особистість дитини, на формування у дітей та 

молоді життєво важливих компетентностей, їхню активну соціалізацію.

Руйнівні соціальні фактори (реальні воєнні дії, стресова напруга, 

вимушене переселення, безробіття, нерівність доступу до якісних соціальних 

послуг) поглиблюють суспільно-політичну кризу, породжують зневіру й 

агресію молоді, конфлікт між поколінням дорослих і дітей.

В педагогічних дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених (Г. Балл,

О. Бандурка, М. Боришевський, С. Бочарова, О. Землянська, Г. Єфремова, О. 

Ратінов, В. Роменець, Т. Титаренко, О. Яковлєв) неодмінно зазначається, що 

гармонійна взаємодія людини зі світом і досягнення нею особистого щастя в 

цьому світі є неможливими й немислимими без орієнтованості на інших -  сама 

присутність інших в житті конкретної людини надає її індивідуальному життю 

більшого смислу -  над особистісного, через існування спільної мети і спільних
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завдань. Тому під час виховання дитини актуальним і важливим є формування 

просоціальної поведінки.

Власне поведінка розглядається як взаємодія двох колективних чи 

індивідуальних суб’єктів на ґрунті певних норм, інтересів, установок, 

цінностей, особистісних смислів і мотивів. Соціальна поведінка є відносно 

узгодженою і послідовною сукупністю соціально значущих вчинків 

особистості. Під просоціальною поведінкою (ргозосіаі ЬеЬаVЮг від лат. рго -  

префікс, що вказує на дію в якихось/чиїхось інтересах й 80СІа1Ї8 -  суспільний) 

розуміють поведінку індивіда, що орієнтується на благо соціальних груп, 

надання допомоги [6, с. 106]. Просоціальною поведінкою також називають -  

будь-які альтруїстичні дії, спрямовані на благополуччя інших людей, надання 

їм допомоги.

Сучасною дослідницею Ю. Мазур, модель просоціальної поведінки 

охоплює:

а) позитивні уявлення особистості про себе, що визначають ставлення до 

інших і пов’язані зі здатностями до солідарності і співчуття -  це відбивається у 

здатності дитини до емпатії, у співробітництві і взаємодопомозі, у вмінні 

вирішувати конфліктні та складні ситуації;

б) систему життєвих цінностей, які визначають стратегії взаємодії зі 

світом; в) здатність особистості реалізовувати себе на шляху альтруїстичної, 

суспільно значущої діяльності [4].

Більшість дітей старшого дошкільного віку набувають здатності досить 

адекватно оцінювати наслідки несвоєчасного надання допомоги, ймовірність 

надання допомоги іншим, готовність її прийняття з боку партнера. Саме в 

цьому віці, вперше, групові мотиви починають домінувати над 

індивідуальними, як наслідок прагнення підвищити статус у групі.

Діти мають знання про моральну норму взаємодопомоги. Вони визнають 

її як соціально значущу та обов’язкову, але саме в цьому віці у ситуації 

реальної взаємодії, надання допомоги залежить від характеру дитячих симпатій 

[1, с. 198]. Просоціальний розвиток цього віку пов’язаний з повсякденною
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взаємодією з авторитетним дорослим та однолітками у процесі виконання 

дитиною різноманітних обов’язків, що створює сприятливі умови для 

поглиблення моральної свідомості та почуттів. Старші дошкільники засвоюють 

досить широкий обсяг норм і правил, якими вони повинні керуватися у 

взаєминах з вихователями в закладі освіти, іншими дорослими, однолітками [2, 

с. 198].

Важливу роль у розвитку просоціальної поведінки дітей старшого 

дошкільного віку виконують такі інститути соціалізації, як сім’я, заклад 

дошкільної освіти, школа, релігія, кіно, телебачення, спорт, неформальні 

об’єднання. Провідну роль у первинній соціалізації можна віддати сім’ї [4].

Почуття обов’язку, морального співпереживання та безкорисливої 

допомоги розвиваються саме у процесі спілкування з батьками. Батьки є 

посередниками між суспільством і дитиною. На думку І. Фурманова, така роль 

обумовлена тим, що батьки є готовим «соціальним продуктом» суспільства. Їх 

нормативна поведінка є для дитини конкретним прикладом, за яким вони 

спостерігають, роблять висновки щодо нормативності на підставі сприйняття 

батьків як близьких і авторитетних людей. Відповідно просоціальність 

формується на основі емоційної прихильності між дітьми і батьками, а 

самосвідомість дітей формується не лише шляхом прямого навчання і 

наслідування, але й шляхом співвіднесення свого досвіду з типом життя своїх 

батьків. При цьому засвоюються прийняті батьками норми і цінності [1, с. 284].

Формування просоціальної поведінки у дітей старшого дошкільного віку 

є важливим для особистості будь-кого віку, проте воно набуває особливої 

цінності у перехідному віці, протягом якого «... ламаються і перебудовуються 

всі колишні відносини дитини до світу і до самої себе, розвиваються процеси 

самосвідомості і самовизначення, що призводять, кінець кінцем, до тієї 

життєвої позиції, з якою дитина починає своє самостійне життя» [1, с. 284]. І 

лише за умов цілеспрямованого виховання просоціальних якостей особистості, 

що формується, фундаментом цієї життєвої позиції у вже дорослої людини 

стануть установки на просоціальність.
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Просоціальна поведінка є надзвичайно складним феноменом. Її сутнісні 

характеристики можна виокремити шляхом аналізу запропонованих ученими 

теоретичних моделей. Так, в моделі Б. Латане і Д. Дарлі описується п’ять стадій 

прийняття рішення у момент ускладненої життєвої ситуації. Перший крок 

просоціальності має передбачати виокремлення надзвичайної події, потім 

дитина повинна проінтерпретувати її як надзвичайну. На третій стадії, дитина 

повинна вирішити, чи варто їй брати на себе відповідальність за втручання, як 

тільки таке рішення прийняте -  вона вирішує, в якій формі буде надана 

допомога, і нарешті, як саме буде реалізовуватись рішення.

Просоціальна поведінка -  це не лише складний соціально-психологічний 

феномен, але й динамічне явище, яке розвивається в процесі становлення 

особистості. Підкреслимо, що в старшому дошкільному віці (6-7 років) 

відбувається інтенсивне усвідомлення дитиною того, що дорослі цінують і до 

якої поведінки вони заохочують. Важливою особливістю цього періоду є 

усвідомлення дітьми оцінки просоціального вчинку. На думку Д. Мацумото, у 

процесі зростання у дітей розвиваються більш складні способи розуміння 

навколишнього світу. Ці зміни породжують і зміни у розумінні моральних 

оцінок. Дитина в цей період оцінює вчинок крізь призму умов, нагород і 

покарань за дотримання принципів добра і зла [5].

Протягом цього періоду, завдяки розвитку когнітивних здібностей та 

моральної свідомості, відбувається засвоєння дитиною основних просоціальних 

принципів: соціальної відповідальності та справедливості.

Отже, основними чинниками розвитку просоціальної поведінки є: сім’я, 

навчальні заклади, засоби комунікації, неформальні організації, спорт, 

суспільна діяльність. Серед цих чинників особливе місце належить сім’ї. 

Значущість і емоційна близькість у відносинах між членами сім’ї надає 

важливого значення стилю батьківського виховання, від змісту якого залежить 

якість поведінки дитини. Просоціальна поведінка загалом визначається як 

поведінка, орієнтована на благо суспільства та допомогу людям.

64



Використана література:

1. Божович Л. И. Личность и ее формирование в детском возрасте / Л. И. 

Божович. -  М. : Наука, 1986. -  364 с.

2. Галанина В. В. Змоционально-смьісловьіе аспекти вьіполнения норми 

взаимопомощи в младшем школьном воздасте / В. В. Галанина. -  М.: Ексмо, 

2003. -  198 с.

3. Мазур Ю. О. К вопросу о просоциальной направленности личности: 

ценностно-смьісловой аспект / Ю. О. Мазур // Философия и социальная 

динамика ХХІ: проблеми и перспективи : материали III междунар. науч. конф. 

-  Омск : АнтропоТопос, 2008. -  Ч. 2. -  С. 119-122.

4. Пайнс 3. В. Практикум по социальной психологии / 3. В. Пайнс, К. 

Маслач. -  СПб.: Питер, 2000 р. -  С. 400-412

5. Решетников О. В. Формирование позитивного социального опита 

воспитанника как основа организации / О. В. Решетников // Школьние 

технологии, 2013. -  № 6 -  139-142 с.

6. Туркот Т. І. Педагогіка вищої школи : навч. посіб. / І. Т. Туркот. -  К. : 

Кондор, 2011. -  156 с.

65


